Вернувшись из Норвегии.

В июле месяце 2011 года группа рязанских и московских спортсменов - водников нанесла визит в гостеприимную Норвегию с целью изучения потенциала сплавных речек этой прекрасной северной страны. Один родео-бас VW Transporter с водителем Ромой (за что ему отдельное спасибо) и его дочкой, три катамарана – двойки и шесть любопытных персонажей (экипажи этих двоек) на задних сиденьях. 
Для вкатки выбрали Sjoa  одну из самых популярных рек Норвегии. Именно с нее, как правило, начинают все, впервые посетившую Норвегию. Секцию Ridderspranget c ее непроходимыми водопадными завалами мы изначально не планировали обрабатывать, поэтому проехали три нижних секции: Asengjuvet, Playrun и Amot – в общей сложности 22 км. Первые две можно рекомендовать, только если вы давно не сидели на катамаране – двойке, и привыкли ощущать под собой четырехтонную штурмовую «четверку». B Amot же уже получаешь свою первую долю сплавного норвежского фана. Перед последней секцией на правом берегу популярнейший родео-кемпинг, где обычно все и останавливаются в первую ночь после долгой дороги с Родины. Мы же знали от знакомых о прекрасном (причем халявном) местечке ниже по течению, на берегу реки Lagen, где и провели две первые ночевки.
Следующим пунктом был участок Rosten реки Lagen. Протяженность его 4 км, но мы видимо проехали место старта и заехали еще на пару километров выше. Эта река уже на ступеньку выше предыдущей, и порадовала нас всех. Ключевым местом можно считать двухступенчатый водопад, как правило, обносимый многими по высокой воде, а некоторыми и по любой. Мы успешно прошли его одним московским экипажем (Равиль и Саша). Больший перепад выбирается во второй, более отвесной ступени, хотя меня, например, больше пугала первая, с ее широкой, казалось бы,  непроносной с первого взгляда бочкой. После водопада на реке еще несколько интересных порогов, в т.ч. водопадного типа. Заканчивали сплав под проливным дождем  в местечке Nord-Sel, где быстро сдули и привязали на крышу катамараны, переоделись, после чего под вечер переехали севернее в соседний регион  на реку Driva. На Driva по отзывам друзей выделяется красивый и сложный тринадцатикилометровый участок Graura. Всех поразила изумительная стоянка на старте над каньоном реки. Как ни странно, но на Driva мы столкнулись с весьма небольшим уровнем воды, хотя опять же от завсегдатаев этого региона мы слышали аккурат наоборот.  Интересный крутопадающий каньонный участок, но как раз с тем расходом воды, при котором было интересно, но не более того. 

Конечно же, было бы кощунством акцентироваться только на речках, и не ознакомиться с достопримечательностями Норвегии, поэтому в этой поездке мы постарались уделить внимание и им. Благодаря отличным дорогам и большому световому дню, вечером этого же дня добрались до первых фьордов и далее, вдоль них, почти под Стену троллей и заночевали в кемпинге, немного не доехав, чтобы с утра при солнечном свете насладиться всеми ее красотами. Но, увы, дожди, преследовавшие нас все эти дни, не закончились и здесь, а с ними и плотные завесы облаков, скрывавшие от нас верхушки гор. Прекрасные норвежские пейзажи были тем самым несколько подпорчены, но, несмотря на это, мы остались в полном восторге от зрелища низвергающихся водопадов по Дороге троллей и на Гейрангер-фьорде. От фьордов мы снова перевалили через хребет и оказались в долине реки Otta. Ей на наш взгляд наиболее присущ типично норвежский характер: река падает каскадами водопадного типа в открытой долине. Сначала мы по рекомендации Алексея Казакова размялись на протоке между озерами, не описанной почему-то в Guide Book, прыгнув водопад с перепадом порядка 5-6 метров.  Потом немного отожгли на основном отрезке (Pollfoss run) также с несколькими препятствиями водопадного типа. В одном из них все плывущее уходило под выступающую скалу правого берега. Явно недооценив коварство струи, Равиль с Саней приехали точно в нее, и только благодаря реакции последнего, успевшего в самый последний момент свалить с правого  баллона  в периметр, он не оказался размазанным по скале. Впечатляюще выглядит система водопадов Pollfossen – эдакое явление природы. Когда идешь на разведку сверху вниз, поначалу пытаешься наметить линию движения и места страховок, но когда потом вдруг видишь, чем все это дело заканчивается, мысли о бытии приобретают другой оттенок… Масштабное зрелище… 
Не отказав себе в удовольствии провести еще одну ночевку в верховьях Отты, только наутро выдвинулись в сторону ее притока – реки Bovra. Bovra впадает в Оtta чуть ниже городка Lom. Городок, по всей видимости, обладает какой-то притягательностью, поскольку в нем гуляет полно туристов, для многих из которых в этот день мы стали главной достопримечательностью.  Сплавной участок реки не показался нашим парням настолько интересным, чтобы под моросящим дождиком надувать катамараны, переодеваться в гидрокостюмы и сплавляться по коричневой и вздувшейся от дождей реке, но зато в самом центре города перед мостом Bovra обрывается  таким водопадом, мимо которого мы с Сашей никак не могли проехать мимо. Надо признаться, что мысль о попытке прохождения на катамаране – «двойке» приходит не сразу. Причем откровенно понятно, что не только остаться на ровном киле после прыжка весьма сомнительно, но и выбраться из под слива без посторонней помощи просто нереально. Тем не менее, представив себе, какие могут фотогеничные получиться кадры, и какие на них будут восторженные отзывы (первый был: «ну и психи же вы…»), мы не смогли себе отказать в таком удовольствии. И вот под застывшие взоры многочисленных зрителей двойка рушится в водопад…Сценарий сложился, как и задумывался: киль через носовую свечку, катамаран держит в обратке под скалой и потихоньку начинает подсасывать назад под слив, Равиль вылез в раму, Сашка где-то рядом, пойманный спасконец, через несколько минут пойманный второй, с помощью которого нас вытягивают вперед на струю. Пятиминутный спектакль в исполнении русских прошел в Ломе на ура. Настолько, что даже невесть откуда появилась полиция и поинтересовалась нашим здоровьем. 

Далее через верховья Бовры мы последовали на реку Jostedola. На реке шел паводок – дожди не прекращались здесь уже несколько дней. Казаков, побывавший здесь на катамаранах – «четверках» двумя неделями ранее, предупредил нас о нецелесообразности попытки сплава на «двойках» по такой воде. В кемпинге на реке встретились наяву с Борисом Яхнисом из Риги, с которым до этого общались только по интернету, и провели совместный ужин. Оставалось еще дня полтора, и было принято решение закончить приключения на воде и доехать до старого ганзейского городка Берген. После знакомства с одним из красивейших городов Норвегии был проделан путь назад в Швецию, прогулка по Стокгольму, праздничный ужин на пароме и родная трасса Е-95. 

В Норвегию еще можно возвращаться и не раз. В относительном небольшом районе собрано множество речек на различный вкус. Оценивая субъективно, я бы акцентировал внимание на речках, имеющих препятствия водопадного типа, являющиеся визитной карточкой страны. За довольно короткое время, как ни в одном другом регионе, людям с крепкой психикой и циничном  взглядом на свою жизнь, можно собрать и постараться пройти ряд таких препятствий и получить незабываемые впечатления. 
P.S. не повторяйте попытки прохождения водопада в Ломе по нашему уровню воды!

Равиль Айбатулин.
